

ادبی تاریخ نویسی

(مرتبہ: ڈاکٹر سید عامر سبیل، شیم ہاؤس)

بصرہ، ڈاکٹر روٹنڈیم

زیر نظر کتاب اچھے مضامین پر مشتمل ہے۔ مضامین تین حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ سہ ماہی میں سرگودھا یونیورسٹی کے شعبہ اردو کے مشفقہ سیمینار "تاریخ ادب کی ترقی اور ادبی تاریخ نویسی" میں پڑھے گئے مقالات کی مثال ہیں۔ حصہ اول میں پندرہ مضامین اور حصہ دوم پانچ مضامین پر مشتمل ہے۔ حصہ اول میں ادبی تاریخ نویسی کے اصول و ضوابط، تقاضوں، اخلاقیات، تاریخ و ارتقاء، ترقی، اسلوب، آگہی اور دیگر نوزدات پر بحث کی گئی ہے۔ یہ مضامین اشتیاق حسین اور ڈاکٹر اکیان چندین اور ڈاکٹر محمد حسن جیسے ادبی نگاروں اور ڈاکٹر ضیاء الحسن، انجم خانہ فیاض اور ڈاکٹر سید عامر سبیل جیسے محققوں کے لکھے گئے ہیں۔ حصہ دوم میں اردو ادب کی تین اہم ترین ادبی تاریخوں کا تجزیاتی مطالعہ شامل ہے جبکہ حصہ سوم میں چند بڑے مختلف اردو کے ادبی تاریخ نویسوں کے متعلق حوالے سے مقدمات دیے گئے ہیں۔

اس کتاب میں شامل مقالوں، مضمونوں اور مختصر مقالوں میں اردو ادب کی تاریخ نویسی اور تاریخ و ترقی کو مختلف زاویوں سے موضوع بنا لیا گیا ہے۔ ادبی تاریخ نویسی کو اس کی صحیح و نادر بحث لانے والے مورخوں اور لے کر ملت کے ادیبوں کے لئے مضامین میں سے ادبی تاریخ اور اشتیاق حسین، تاریخ ادب بروہی کی ذہنی اور ادبی، اردو ادب کی تاریخ کیسے لکھی گئی؟ اور ادبی تاریخ کی تشکیل کے مسائل اور ڈاکٹر محمد کاظمی، ادبی تاریخ نویسی اور ڈاکٹر گلشن حسین اور ادبی تاریخ کیا ہے؟ اور ڈاکٹر سید عامر سبیل، شیم ہاؤس اور انجم خانہ، ادبی تاریخ نویسی اور ادبی تاریخ، اشتیاق حسین، علی جوادی، ڈاکٹر تقیہ کاظمی، پروفیسر رشید علی، ڈاکٹر محمد سلیم، ڈاکٹر گلشن حسین کے علاوہ شاکر کندی نے کی ہیں ان کے مضامین جتنا زیر نظر کتاب کا اہم ترین حصہ ہیں۔ سہ ماہی تسلسل میں ڈاکٹر محمد حسن، ڈاکٹر روینیز بی اور محمد اکرم خان نے ادبی تاریخ نویسی کی ترقی پر لکھے ہوئے اہم مباحث کی بنا دے دی ہے۔ ادبی تاریخ نگاری کے چند فیاضی لوازمات پر انگ انگ حوالے سے بات کرتے ہوئے تقیہ، سلیم، رشیدی، شاکر، ڈاکٹر محمد حسن، ڈاکٹر ضیاء الحسن اور انجم خانہ نے ادبی تاریخ نویسی کے موضوعات اور شیم ہاؤس نے اردو میں تاریخ نویسی کے تصور اور اس کے ارتقاء پر اظہار خیال کرتے ہوئے ادبی تاریخ نویسی کے شعور پر بہت اہم اثر پیش کیا ہے۔ دیگر مضامین میں سے چند ایک ایسے ہیں جن میں بلاواسطہ طور پر متعلقہ موضوعات کی گئی ہے جبکہ باقی لکھنؤ، موضوعات کا تسلسل ادبی تاریخ نویسی کی سہ ماہی نے بذات خود اردو کی ادبی تاریخ، اس کے جائزے سے لے کر ایسے دیگر پیلوٹوں پر ہے۔ مثلاً اردو کی ادبی تاریخوں میں اردو ادبی تاریخ نگاری کی ابتدائی کوششوں پر ڈاکٹر اکیان چند، ڈاکٹر محمد سلیم، علی جوادی، ڈاکٹر علیہ الرحمہ، شیم ہاؤس، علیہ الرحمہ، علیہ الرحمہ اور دیگر محققین نے لکھے ہیں۔

آج کل ادبی تاریخ نویسی کو طرز و نمونوں کی پونڈریشن کے ضابط میں شامل کیا گیا ہے۔ لیکن مرتبین کا کہنا بالکل سچا ہے کہ جو بارے میں نہیں ادبی تاریخیں لکھی گئی ہیں۔ اگر اردو میں تاریخ نویسی کے اصولوں اور تقاضوں کو بہت کم موضوع بنا لیا گیا ہے۔ اس کا

خواتین و حوالہ جات

- ۱۔ سید طاہر رحیل، ڈاکٹر، تہذیب و تمدن (مترجمین) "اولیٰ بنیادیں" اور "بنیادیں" پاکستان ریکارڈنگ اور پبلسٹیٹیو سائیکس، ۱۹۸۱ء میں ہے
- ۲۔ تہذیب و تمدن ڈاکٹر، تہذیب و تمدن، اسلام آباد، ۱۹۸۱ء میں ہے
- ۳۔ تہذیب و تمدن ڈاکٹر، "تاریخ ادب اور ثقافت" اور "تہذیب و تمدن" اسلام آباد، ۱۹۸۱ء میں ہے
- ۴۔ تہذیب و تمدن ڈاکٹر، "اولیٰ بنیادیں" اور "بنیادیں" اسلام آباد، ۱۹۸۱ء میں ہے